

«КЛУБ СТАТУСНЫХ ПЕРСОН»

Евгений СОЛОВЬЕВ,
газета «Золотое кольцо»
(г. Ярославль)

В Ярославской области 26 марта одновременно с досрочными выборами президента России прошли выборы депутатов Государственной думы Ярославской области. На 50 мандатов народных избранников претендовали 341 человек, из которых 295 были официально зарегистрированы в качестве кандидатов. При этом большинство претендентов на кресла народных избранников (около 80%) являлись руководителями разных уровней. О своих претензиях вновь заявили 20 действующих депутатов Думы. Хотя, как ни странно, большая половина депутатского корпуса областной госдумы не пожелала представлять своих избирателей следующие четыре года.

Что касается политического представительства кандидатов в депутаты регионального парламента, то, за исключением областных организаций КПРФ и движения «Единство», пожалуй, ни одна политическая сила не стала публично называть своих кандидатов в депутаты. Да и «Единство» сделало это не официально, а просто опубликовало в местных СМИ список тех, кого поддерживают ярославские руководители этого проправительственного движения (24 кандидата). В их числе оказались руководители предприятий, влиятельные предприниматели, главы городов и районов области, действующие депутаты и политические функционеры. КПРФ же официально выдвинула 24 кандидата по 23 округам (после регистрации их осталось только 18, часть из которых вообще отказалась указывать свою партийную принадлежность). Либеральные демократы были представлены на выборах в

областную госдуму координатором Ярославского регионального отделения Владимиром Порывкиным, который, несмотря на официальную поддержку ЛДПР и наличие собственной газеты, не смог выиграть выборы в своем округе. Лидер Ярославского отделения Союза правых сил, актер театра им. Ф.Волкова Вадим Романов баллотировался в качестве независимого кандидата. Представители региональной партии «Яблоко» также не стали публично показывать свое «политическое лицо». Свой достаточно разношерстный список кандидатов в депутаты областной госдумы представила областная профсоюзная организация. В него вошли директора промышленных и сельхозпредприятий, рабочие, представители левых партий и движений, врачи, главы городов и районов. Городское общественно-политическое движение «Ярославль-2000» под председательством мэра Виктора Волончунаса также опубликовало свой список поддерживаемых кандидатов, причем в ряде округов были названы сразу по две фамилии. Плюрализм муниципального движения дошел до того, что по округу, где баллотировался сам Виктор Волончунас, кроме него «Ярославль-2000» поддержал и его конкурента. Свой список 70 «нормальных» кандидатов (на 50 депутатских мест) был и у губернатора области Анатолия Лисицына, который однако не стал его озвучивать, видимо не желая показывать свои политические симпатии. Сам он лично особенно не агитировал за кого-либо из кандидатов, кроме, пожалуй, своего бывшего соратника и директора департамента АПК администрации области Валерия Шамина, но,

по его словам, встретился с 200 из 295 зарегистрированных кандидатов в депутаты.

Что же касается неофициальных политических раскладов, то своих представителей в областную госдуму продвигали несколько региональных групп влияния. Среди них можно назвать группу предпринимателей во главе с генеральным директором ОАО «Ярославский шинный завод» Николаем Тонковым, который одновременно является президентом футбольного клуба «Шинник», совладельцем предприятия ОАО «Ярославрезинотехника», владельцем фирмы ООО «Верхневолжскшина» и давним соратником губернатора области Анатолия Лисицына. Кроме того, Н.Тонков был доверенным лицом и.о. президента РФ Владимира Путина в регионе, возглавлял его предвыборный штаб в Ярославле и региональное отделение «Единства», фактически ставшее подконтрольной ему организацией. В областную госдуму Н.Тонков продвигал, кроме самого себя (у него в округе был всего один соперник, и того, как говорят в Ярославле, команда Н.Тонкова долго «искала»), генерального директора ОАО «Ярославрезинотехника» Александра Крутикова, вице-президента ФК «Шинник» и нынешнего руководителя «Верхневолжскшина» Михаила Морозова.

Другую влиятельную группу представляли предприниматели из Рыбинска во главе с еще одним давним соратником Анатолия Лисицына - генеральным директором ОАО «Рыбинские моторы» Юрием Ласточкиным. Этот бизнесмен является владельцем ряда фирм, в

том числе и оффшорных, которые контролируют в регионе несколько печатных и электронных СМИ (в Рыбинске практически все, кроме муниципальных). В пору популярности движения «Отечество» Ю.Ласточкин был лидером его Рыбинского отделения (в Ярославле его фактически возглавлял губернатор области). На выборах 26 марта он поддерживал 4 кандидатов в депутаты областной госдумы, кандидата в главы Рыбинского муниципального округа и нескольких кандидатов в Рыбинский совет депутатов.

Сама избирательная кампания по выборам депутатов областной госдумы особенно не отличалась от выборов в федеральную Госдуму или от состоявшихся в других регионах выборов в региональные законодательные собрания. Соперники использовали как уже ставшие традиционными избирательные технологии (встречи с избирателями в организациях и по месту жительства, листовки, благодарственные письма, агитацию в СМИ, благотворительные мероприятия), так и недавно появившиеся «черные технологии» («слив» компромата на своих конкурентов в прессу, выпуск листовок без указания выходных данных, ночные телефонные звонки избирателям, выемка чужой агитации из почтовых ящиков, распространение слухов и т.д.). Так, генеральный директор табачной фабрики ЗАО «Балканская звезда» Владимир Галагаев организовал экскурсии на производство для курсантов Ярославского филиала военного финансово-экономического университета (который находится на территории округа, где баллотировался сам В.Галагаев). По окончании экскурсии, по словам его конкурентов, курсантам бесплатно раздавали сигареты. Кандидаты-редактора печатных изданий пытались с их помощью доказать, что готовы потратить все газетные полосы для отстаивания интересов своих потенциальных избирателей. Претендент на мандат народного избранника, директор РЭУ обещал наконец-то решить коммунально-бытовые проблемы своих подопечных жильцов-избирателей. Многие кандидаты старались как можно сильнее приблизить свой образ «народного защитника» к образу популярного и.о. президента РФ Владимира Путина. К примеру, Н.Тонков «вывез» всех «своих» кандидатов на съезд «Единства» в Москву, о чем затем рассказали электронные и печатные СМИ региона. А кандидат в депутаты, редактор газеты «Золотое кольцо» Алексей Невиницын принял участие во встрече главных редакторов регио-

нальных изданий с В.Путиным и сфотографировался рядом с ним на память. Директор ОАО «Оргтехника» Евгений Мясников выпустил листовку с призывом «Голосуем за Мясникова, поддерживаем Путина!», а действующий депутат Госдумы Ярославской области Александр Кегелис в газете опубликовал свое обращение к избирателям с просьбой проголосовать за В.Путина.

Активно использовался в кампании и административный ресурс. Так, в округе № 8 многие избирательные комиссии оказались сформированными из работников ОАО «Ярославский завод дизельной аппаратуры», генеральный директор которого Анатолий Фролов баллотировался в Думу по этому же округу. Постаралась и областная избирательная комиссия, которая в нарушение регионального закона о выборах решила освободить государственную молодежную газету «Юность» от бесплатной публикации агитационных материалов кандидатов в депутаты областной госдумы. Правда, никто из кандидатов на это особенно не обиделся и в суд не подал. В избирательные комиссии они, как правило, жаловались друг на друга по поводу нарушения правил агитации, сообщали о «фактах» подкупа избирателей, о том, что соперники уже именуют себя «депутатами» тех или иных территорий (типа «Александр Кузнецов - депутат Суздалики») и т.п. Однако, несмотря на эти жалобы, ни одного из кандидатов по суду не сняли с регистрации, и все зарегистрированные претенденты на мандаты народных избранников дошли до финиша 26 марта.

Итоги выборов депутатов Государственной думы Ярославской области оказались по ряду округов неожиданными, но в целом вполне предсказуемыми. Можно утверждать, что при выборе того или иного кандидата избиратели руководствовались наличием у него должности руководителя крупного промышленного или успешно работающего сельхозпредприятия, поста главы города или района, а также репутации народного защитника. Народными избранниками стали 6 медицинских работников, включая директора ГУП «Фармация» Веру Никольскую и предпринимателя, представлявшего избирателям «врачем-хирургом» Владимира Молодкина (четверо из них уже были депутатами областной госдумы прежнего созыва). Наибольшее количество мандатов получили руководители промышленных предприятий и близкие к ним люди (16 человек), в том числе руководители двух групп влияния - Н.Тонков и Ю.Ласточкин,

исполнительные директора ОАО «Славнефть-Ярославнефтеоргсинтез» Евгений Заяшников (по совместительству - председатель Экономического совета региона) и ОАО «Славнефть-ЯНПЗ им. Менделеева» Александр Алиев, руководитель ОАО «Автодизель» (Ярославский моторный завод) Владимир Савельев и др. Характерно, что на место одних депутатов-директоров в ряде округов пришли другие, более молодые и хорошо адаптировавшиеся к рыночной стихии. Депутатами областной госдумы также стали 8 глав муниципальных образований, включая мэров таких крупных городов, как Ярославль и Рыбинск, 7 представителей АПК региона (во главе с бывшим директором департамента АПК обл администрации, а ныне председателем Аграрного союза Валерием Шаминым). Довольно неожиданной стала победа в Тутаевском районе молодого предпринимателя Яна Андреева, который одновременно баллотировался на пост руководителя этого района. Его успех можно объяснить начатой более полугода назад активной имиджевой кампанией в областных СМИ, что при наличии серьезных проблем в округе дало положительный результат. Выиграл выборы в областную госдуму и бывший конкурент губернатора области А.Лисицына на декабрьских (1999 г.) выборах главы региона, его давний оппонент, председатель областной госдумы прежнего созыва, «яблочник» Сергей Вахруков.

КПРФ на этих выборах потерпела полное поражение, проведя в депутаты всего пару кандидатов. В числе проигравших был и первый секретарь областного комитета Компартии РФ Владимир Корнилов.

В двух округах выборы в региональный парламент были признаны несостоявшимися, так как против всех кандидатов в них проголосовало больше избирателей, чем за кого-либо из кандидатов.

В итоге в новом составе Государственной Думы Ярославской области самыми влиятельными группами народных избранников стали директора промышленных предприятий, главы муниципальных образований, представители АПК и медики.

Глава региона на своей пресс-конференции выразил удовлетворение итогами выборов, отметив, что в областную госдуму прошло 80% кандидатов из его «виртуального» списка, насчитывавшего 70 кандидатов. По оценкам губернатора, новая Дума будет «более профессиональной и менее политизированной».

